



## 天台:新春文旅市场“热辣滚烫”

本报讯(记者唐丽芸)2月1日,天台精溪老街人头攒动,宜人的天气和丰富的新春系列活动吸引省内众多游客前来“打卡”,整个老街欢声笑语,洋溢着浓浓的节日氛围。“老街的新春活动太丰富了,特别是舞龙秀,着实让人震撼。”来自山东的游客石女士和家人一边聊着天,一边品尝着天台特色美食,“麦饼、饺饼筒,都很好吃。这个名副其实的碳水王国,来了就不想离开。”今年春节假期,天台围绕“金蛇

舞名城 和合庆新春”主题,开展迎新春、观村晚、逛大展、赶大集系列文旅活动,为游客提供丰富的“文旅大餐”。据统计,假期前五日,天台各大景区共接待游客近140万人次,实现景区旅游收入近2935万元,文旅市场喜迎“开门红”。

有品质、有温度的文化活动,是天台吸引游客的关键因素。天台山景区推出了“来到天台山 一切皆圆满”祈福过大年主题系列活动,精溪老街举办了“嬉里拾味 万市大吉”新春主

题活动,孔庙的新春庙会以及灵溪村等村庄的“我们的村晚”文艺演出等活动,均受到了游客的热烈欢迎。此外,博物馆的和合天台主题书画展、文化馆的“春到万家·年味天台”短视频征集等活动,也极大地丰富了游客的游玩体验,展现了天台的文化底蕴和独特魅力。

“第一次来到天台,浓郁的文化、深厚的文化底蕴,让我真切领略到传统文化的魅力。”来自武汉的刘先生激动地说。(下转第四版)



### 新春絮语·守护

## 坚守,绘就春节最美底色

黄保才

春节,当大多数人沉浸在阖家欢聚、走亲访友、出游嬉戏的喜悦中,有这样一群人,以别样的方式诠释着春节的意义,用坚守描绘出节日最美的底色。

在春运的人海中,铁路职工、机场乘务人员、车站志愿者,都是游子归乡、旅客出行的“护航员”。面对密集的车次航班,庞大的客流量,他们耐心解答旅客的每一个问题,全力保障每一趟车、

每一次飞行安全准点。他们用忙碌的身影,编织起一条条温暖的回家和出行之路,让旅人的心在春节得以安稳停靠。

医院是生命的守护站,春节期间也从不打烊。医护人员时刻待命,应对各种突发情况,对他们来说,春节只是众多工作日中的一个,紧张的节奏早已习以为常。无论是急诊室的争分夺秒,还是病房里的悉心照料,他们用专业和爱心,为患者驱散病痛的阴霾,守护生命的希望。

大街小巷,高速公路,交警们顶着寒风,坚守岗位,指挥如织车流,疏通路上堵点,处理交通事故,为人们出行安全“站岗放哨”。他们的坚守,让道路更加畅通,让每一次出行都多了一份安心。

景区人流如织,秩序维护者们同样在默默付出。他们穿梭于熙熙攘攘的游客之间,引导客流,提供帮助。当游客沉醉于美景时,他们用责任和耐心,确保每一个人在一个安全、和谐

的环境中享受美好的旅游体验。

环卫工人起早摸黑,及时清扫城市角落,水电调度员不离工位寸步,加强值班值守;外卖小哥在风中穿行,忙碌依旧……这些春节里的平凡英雄,放弃了与家人的团聚,错过了年夜饭的馨香,却从未有过一丝抱怨。他们的坚守,或许不被所有人看见,但他们的努力,让这个春节更加温馨、美好。让我们向这些守护者致敬,是他们的无私奉献,春节才得以如此祥和。

### 新春走基层

#### 台州高速温岭西收费所——

## 守护春节平安出行

台传媒记者钟雅雅

大年初四一早,记者来到台州高速集团下辖的温岭西收费站广场,正值春节出行高峰,眼前一派车水马龙的景象。私家车、客运大巴与货运车辆络绎不绝,有序穿梭于收费通道间,车流量较平日增长明显。收费亭内,身着统一工作服的收费员们坐姿端正,向过往司乘微笑示意。

现场,收费员王宇胜耐心地为一辆违规超限车辆进行劝返。这位29岁的临海小伙,已在该收费所工作4

年,节假日基本无休,每年春节都坚守岗位。他去年刚结婚,虽然心中挂念着妻子,但肩上的责任让他义无反顾。“家人全力支持我,我也想尽力所能,让更多人平安出行。”他说。

征费四班收费员金迪大年初一就来值班了。值班间隙,他通过视频通话与女儿短暂互动,脸上洋溢着幸福的笑容。多年前,在班长的撮合下,他与同为收费员的江珍珍走到一起,并结为夫妻,生了一个可爱的女儿。每年的节假日,夫妻俩放弃出门游玩的机会,选择坚守在岗位上。“等忙

完这阵子,一定要好好陪陪家人。”金迪说。

收费所内,稽核员林琳正全神贯注地盯着监控显示屏,查看道路实时情况。她家住温岭城区,距离单位20多公里,每次来回都需要一个半小时。尽管如此,她从未有过怨言,总是默默坚守在岗位上,这一坚持就是26年。去年,她被单位评为先进员工。

面对春节期间车辆通行量激增,值班人员们时刻保持警惕,确保道路安全畅通。前两天,两辆车因互不相让,险些在收费站前发生刮擦事故。收

费员发现异常后立即上报,值班班长上前劝导,成功避免了事态的升级。

“今年的春运总体来说还是比较顺利的,截至目前,就大年初二车流量最大,近2万辆。”温岭西收费站征费三班班长汪洋说。

春节期间,台州高速集团还为坚守岗位的员工们准备了丰盛的加餐,并购置了方便面、八宝粥、牛奶等食物,方便员工随时补充能量。“单位的关怀让我们感到温暖,也让我们工作更有动力。我们会更用心服务好每一位司乘人员。”王宇胜说。

#### 病房一线 守护健康

## “每年春节都是‘单身汉’”



王海敏在为患者检查。

台传媒记者王恩兴  
台传媒通讯员何家欢文/摄

2月1日上午8时30分,马路上不似往日般车水马龙,但台州博爱医院住院楼十一病区依旧忙碌。门窗上贴着的大红福字和春联,为病区增添了温暖的年味。

查看报告单、查体、叮嘱服药注意事项……结束查房,关节科主任王海敏这才喝上一口水。“上午还有一台手术,下午给之前的患者复诊,结束后回病房查房。”刚有空坐下来的王海敏和记者聊起了他的春节值班情况。除夕、正月初四都要在医院值班。“按照以往的经验,我将手上的事情处理完,和下一班值班的同事交接好,大概要到第二天中午了。”

作为一名医生,王海敏无暇过多考虑节日的休息安排。“每年春节假期我都是‘单身汉’,老婆早已习惯我值班,早计划好带上小孩出门旅游。”对

王海敏而言,生命没有暂停键,春节和平时并没有太多的不同。从2007年工作以来,每年春节假期他都要在岗。“医生这个职业没有工作日、节假日之分,对家人的照顾和陪伴比较少。”

“王主任,我老婆说做了手术的地方有点疼,您能不能帮忙看看?”刚聊两句,一位骨折的患者家属来找王海敏,请他去病房再帮忙看看。“恢复得很好,接下来要按照医嘱进行康复锻炼,逐渐恢复关节的活动范围,提高行走能力。”王海敏一边仔细为患者检查,一边科普起骨折后康复锻炼的重要性。

“王医生,新春快乐!”王医生,我现在腿恢复得很好,能走路了,多亏了您……王海敏的手机里,有不少患者发来的新春祝福。“每次听到患者健康的好消息,我由衷地为他们感到高兴。”王海敏说,他们早已习惯为生命“守岁”,“每一个生命都需要我们全力以赴去守护。”

## 高铁站里的春运“守护者”

台传媒记者张怡

2月1日,大年初四,天台车站迎来春运“返程潮”。“请转身,谢谢配合。”上午9点,在进站口,旅客们正提着大包小包排队过安检。遇上行动不便的旅客,安检员主动上前“搭把手”,现场秩序井然。

在客运值班室里,王晓利正在翻看《天台车站一日一表》,以便根据列车到

站、离站时间,灵活调配工作人员。作为一名客运值班员,她需要同时负责票务管理、旅客引导、设施设备巡查等多项工作,一天下来,步数破万是常有的事。

“过年期间客流量大,车次密集,要时刻保持专注。每隔2小时,我们就会进行一次设施设备巡查。”今年,王晓利从事铁路工作的第15个年头,“错峰”过年已成为她的一种常态,“和同事们一起吃了年夜饭,有红烧

肉、酱牛肉、鸡汤,很丰盛。等春运结束后,再好好和家人团聚。”

2022年,李烟娜来到天台车站担任副站长,从货运岗转至客运岗。“以前是和设备打交道,现在是和旅客打交道。我们每天都会根据前一天的车票销售情况,在进站口、出站口以及站台等重要点位加岗加人,最大限度做好旅客服务。”李烟娜说。

李烟娜是湖南人,对于没能回家过

年,他表示早已习惯了。“今年是我从事铁路行业的第十年,印象里,只有其中三四年是在家过年。”李烟娜表示,春运期间,首要任务是做好旅客出行保障工作。

截至大年初三,天台站在春运期间日发送旅客最高达4868人,日到站旅客最高达5863人。“春节期间,天台站共有28人坚守岗位,实行‘两班倒’。初六开始,将迎来返程高峰,日发送旅客预计突破7000人次。”李烟娜说。

### 干字当头 只争朝夕

## 仙居:产业活力加速释放

台传媒记者张光剑

春潮涌动处,实干正当时。新年伊始,仙居各企业以时不我待的紧迫感与使命感,抢抓机遇、拓市场、抢订单,用一流的状态,全力奋战开门红,激荡起高质量发展的澎湃春潮。

1月25日,走进兴宇汽车零部件股份有限公司生产车间,只见机器轰鸣运转,工人们熟练地操作着设备。“去年公司营业额28亿元,今年业务量也相当大,订单已排到年底,我们正全力赶订单。1月完成产值1.7亿元,同比增长200%。”兴宇研发副总经理冯新建介绍。

兴宇是一家专业从事汽车零部件研发、制造与销售的民营企业,是省级未来工厂。为了扩大产能,今年该公司投资7亿元,建设集研发、生产、销售为一体的兴宇新能源零阶差密封系统科技园,计划两年完成。目前已完成项目施工的前期工作。

生产同样红火的还有台州弗迪

电池有限公司。在车间内,数字化生产线马力全开,工人们抢抓生产进度,力争实现开门红。2024年12月底,该公司最后两条产线完成通线,产能进一步释放,全面投产后年产能预计达到22GWh。

弗迪是一家从事新能源汽车动力电池制造为主的企业,拥有近年来台州单体投资规模最大的制造业项目之一,为仙居提供6000个以上的就业岗位。

2024年,该公司产值达47.9亿元,2025年生产任务已排到年底,为了赶订单,实现开门红,今年春节,公司2600多名员工自愿留企加班,公司将为他们发放稳岗补贴和春节礼品,并通过组织文娱活动、提高伙食标准等,让员工安心工作。

开年即开跑,起跑即冲刺。新的一年,该县鼓足“开年就是开工、开工就要实干”的劲头,迅速掀起项目建设、企业发展新热潮,以实绩实效推动一季度经济开门红、开门好。



台传媒记者罗城文/摄

### 【青春故事】

“我们在永宁江流域两岸发现了很多5000年前新石器时代的石器,这一件石铲就是在黄岩境内发现的。”日前,在黄岩博物馆的历史展厅,蒋艾琳正耐心地为游客介绍。

蒋艾琳是成都人,毕业后因父亲工作调动,来到了台州。大学主修新闻专业的她,毕业后进入电视台成为一名编导。电视台的工作让她走遍黄岩的各个角落,深入了解当地的风土人情。

2016年,机缘巧合,蒋艾琳通过应聘考入了黄岩博物馆。“那时候黄岩博物馆新馆在装修,我一开始是在老馆工作。老馆更像是一个库房,文物并未对外展出,讲解员的工作无用武之地。”蒋艾琳说。当时,新馆装修正进行到上墙文字校对阶段,蒋艾琳每天研读这些内容,并将其与相关文物对应起来。“看似简单却挑战巨大,要在短时间内准确把握大量知识并且不出错,实属不易。”蒋艾琳回忆道,但就是那段时光给她打下了基础。

谈及讲解中记忆犹新的事情,蒋艾琳回忆起开馆当天的一幕。一位老人指着一幅字画问她:“小姑娘,你知道这幅字写的是什么内容?是谁写的吗?”她回答了字画的内容,并说出了作者喻长霖。游客又问:“喻长霖是谁?”当时对喻长霖一无所知的她顿时愣住,老先生笑着说,讲解员不能只讲表面,文物背后的内容才是关键。这句话,深深印在了她的脑海里。

在早期讲解中,她最怕游客提问,生怕答不上来或答错。每次讲解后,她都会疯狂地搜索资料并向人请教,“那段时间,老馆长都快被我问烦了。”

方言也是她面临的另一个挑战。作为成都人,台州方言让她犯难。讲解过程中,当地老人用方言放慢语速询问她,她则“竖起耳朵”努力分辨,连猜带蒙,甚至还要借助肢体语言来回答。

谈及讲解的秘诀,蒋艾琳认为是看书、听讲座和与同行交流。“文物对观众来说可能只是几大类,但对讲解员来说却分得很细,讲解员需了解所有器物类型、特点,以及年代特征和历史背景。”蒋艾琳说。(下转第四版)

## 蒋艾琳:让文物会『说话』

成都女孩与台州文物的不解情缘



2月1日,在仙居县步路乡现代农业服务中心,农民正在购买复合肥料。春耕在即,当地农民纷纷选购良种、化肥,忙着作准备。台传媒通讯员王华斌摄

### 今日导读

2025台州少儿春晚精彩开演——  
青春如歌,活力四“蛇”

触目可赏,思之可游  
——朱坚胜《东湖影像志》序